

江门高新区（江海区）乡村振兴工作简报

第6期

中共江门市江海区委农村工作办公室编 2020年3月23日

江海区打好组合拳推进农村人居环境综合整治行动

为推动农村人居环境综合整治工作持续深入开展，江海区落实“五个一”，助力城乡环境综合整治十大专项行动。

一是出台一个方案。结合城乡环境综合整治和美丽乡村“大比武”工作，出台《江海区人居环境整治美丽乡村保洁奖励方案》，从村庄规划、提升村容村貌和完善基础设施三大方面共十项内容对48个村（居）每年开展两次综合的检查评分评估，由区级财政和街道办事处按50%比例承担，按优秀、良好、合格三个档次进行奖励资金安排，通过激励先进，鞭策后进，推动形成良性竞争。

二是明确一套标准。为使乡村振兴实绩考核工作做有标准，干有目标，区委农办精心编制了《江海区迎接省第三方评估工作指引工作方案》，并先后到各个街道对镇村基层干部、派驻第一书记授课，解读乡村振兴

战略政策、第三方评估的标准和方法，并对如何高标准、高质量准备佐证台账资料作了详细说明。

三是推进一项行动。深入贯彻落实全市农村人居环境专项整治“三治理两提升”工作要求，以礼乐街道为试点，以点带面推动农田（含菜地、果林、鱼塘等）管理管护房整治提升，实现“干净整洁、美化绿化、示范带动”目标。以专项整治为契机，研究制定《江海区农田管理看护房专项整治工作方案》，探索建立农田管护房长效管理机制。经摸底，目前共需要整治的农田生产用房共 601 家，下一步结合农田管护房的类别性质按照拆除清理、美化提升两种方式处理。



图为 3 月 19 日区领导冒雨调研疫情防控和城乡环境综合整治工作

四是建立一本台账。对照 2019 年底国务院农村人居环境整治大检查发现的问题，实事求是，举一反三，开展农村人居环境整治“找差距、补短板、促提升”，把发现和整改问题作为促进和提升“三农”和推进乡村振兴工作效能的有力手段。对标对表农村“厕所革命”质量水平不高、生活污水处理能力不足、生活垃圾收运处置亟待加强等五大类 12 点共性问题，组织 3 个街道共 48 个村（居）建立有针对性的“接地气”的问题整改台账，“一村一册”建档立卡，明确短板和弱项、整改目标、整改措施、时间节点及责任人；坚持效果导向，对照问题清单，逐项整改，逐条销号，一抓到底，提升农村人居环境综合治理的持续性。

五是用好一支队伍。充分借鉴新冠肺炎疫情防控“网格化”的工作机制，用好用活 18 名网格员，每人负责 2 个行政村，对 36 个行政村实施循环式的督查督导，加大日常检查力度，及时发现问题，督促各行政村迅速及时整改，利用微信群晒整治前后对比后果图的方式，形成比学赶超的良好氛围。



图为区委农办业务骨干到外海街道对镇村基层干部、派驻第一书记授课

，通过大力宣传引导，深入实施爱国卫生运动，烟台市一文东区西林庄镇东大村率先于三月十一号启动，打响了全市爱国卫生运动的第一枪。随后，烟台市各区、各县积极响应，纷纷启动爱国卫生运动，如芝罘区、莱阳市、海阳市、龙口市、莱州市、招远市、福山区、牟平区、蓬莱区、栖霞市、长岛县等。在广泛动员群众、组织发动群众、科学指导群众、健全完善制度、加强督查考核等方面，烟台市各地区各部门都做了大量的工作，取得了显著的成效。在广泛动员群众方面，烟台市各地区各部门通过广播、电视、报纸、网络等媒体，大力宣传爱国卫生运动的重要意义，普及卫生防病知识，提高群众健康意识，营造了良好的社会氛围。在组织发动群众方面，烟台市各地区各部门成立了爱国卫生运动委员会，明确了责任分工，制定了具体的工作方案和措施，确保各项工作落实到位。在科学指导群众方面，烟台市各地区各部门通过举办培训班、发放宣传资料、开展现场指导等方式，帮助群众掌握卫生防病知识，提高自我保健能力。在健全完善制度方面，烟台市各地区各部门建立健全了爱国卫生工作的长效机制，形成了齐抓共管的良好局面。

抄送：市委农办、区四套领导班子成员、区直各相关部门单位、各街道

江门高新区（江海区）乡村振兴工作领导小组办公室 2020 年 3 月 23 日印发
